

ЗВЕЗДА

жн Центрального Бюро
Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии.

№ 87 (771). Ежедневная газета

СУББОТА, 16 апреля 1921 года

Год издания 5-ый. № 87 (771)

3-я сессия Центрального Исполнительного Комитета Советов Белоруссии

стартуется сегодня 16 апреля в 12 час.

Порядок для сессии:

- 1) Отчет президиума ЦИКа и Совнаркома.
- 2) Доклад Наркомзема: а) о социалистическом землеустройстве, б) о посевной кампании.
- 3) Замена разверстки продналогом.
- 4) Отчет Борисовского Управления.
- 5) Доклад Наркоминдела о мирном договоре с Польшей.
- 6) Текущие дела.

На сессии, как гости будут допущены члены профсоюзов и крестьяне.
Секретарь Совнаркома С. С. Р. Б. Клишевский.

В понедельник, 18 апреля, в помещении Гостеатра состоится пленарное заседание Совета РБ и Кур. Начало ровно в 8 ч. вечера.

Повестка дня:

- 1) Доклад Председ Свищевск т. Вайштейна.
- 2) Об увеличении Исполкома.
- 3) Текущее дело.

Президент Горсовета.

Собрание членов Комфракции Мингорсовета состоится в воскресенье, 17 апреля, в 8 час. вечера, в клубе им. Карла Маркса.

Повестка дня: Доклад Бюро Комфракции

Всем членам Комфракции предлагается прибывать к указанному времени (с означенной).

За секретаря Ц. Б. Конокотин.

МИНСК, 16 апреля. еще не высказался, необходимо

нам это сделать, необходимо нам обсудить и применить к белорусским условиям все важнейшие вопросы жизни Р. С. Ф. С. Р. за последнее время.

Это задача трудная и ответственная. И тем более трудная, что нам предстоит всецело обходиться немедленного улучшения положения рабочего класса.

С этой точки зрения нам необходимо подойти к разрешению тех вопросов, которые стоят в порядке нашего дня.

Поднятие нашего сельского хозяйства, поднятие нашей промышленности идет сверху вниз шагами, но оно сразу же может дать достаточную чувствительных результатов.

Но необходимо, чтобы в то самое время, когда крестьянин почувствует полегчение от введения продналога, это же полегчение почувствовал и рабочий советской власти в Белоруссии по этому вопросу. Это задача сегодняшнего дня.

Состояние озимых посевов в Белоруссии.

Сев озимых хлебов прошлой осенью этому вопросу—263 сообщения или происходил при неблагоприятных условиях. Усиленное передвижение осенью как плохую, слабую, неудовлетворительную, а местами—боевые действия, лётториальная, при чем особенно оторвали земледельческое рабочее части такого рода характеристики из население, вместе с живым и мертвым инвентарем, от сельско-хозяйственных работ, вследствие чего обесмысли озимого поля производилось почти повсеместно с значительным опозданием. Ввиду же сухой осенней погоды и сравнительно раннего наступления морозов, озимые ушли под снег не повсюду в удовлетворительном виде.

Хотя в общем, по всей территории, озимые посевы (осенью оцениваются "средними" или близкими к тому, (по пятибалльной системе—бал 2,8)*), но все же из 800 с лишним ответов по

*) При этом считается: 1—плохой, 2—неудовлетворительный, 3—средний, 4—выше среднего и 5—хороший.

поступающих в Центрсвязьбюро сведений (текущих и нарочитых), состояния озимых посевов по всем уездам неодинаково. В то время, как в центральной части Белоруссии—в Игуменском, Бобруйском и Слуцком уездах—озимые посевы 146 сообщениями характеризуются как выше среднего (балл 3,5—3—7), в Бори-

совском же, Минском и Мозырском уездах рожь оценивается как неудовлетворительная (баллы 2,3—2,5). В первой группе уездов указания на повреждения посевов единичны, во второй же группе они составляют чуть ли не более половины всех сообщений, при чем в той или иной степени от отсталой пострадало 5—7 проц. всего озимого поля этих уездов. Однако, надо полагать, что повреждения (по интенсивности) не особенно значительны, так как о необходимости переноски пострадавших полос сообщений мало и размеры предполагаемого пересева весьма незначительны. Следовательно, состояние озимых посевов в Белоруссии к началу апреля в общем и среднем можно считать более или менее удовлетворительным.

К сожалению, поступающие апрельские сообщения полны тревоги. Огустствие теплых и обильных дождей, при сухих ветрах, может резко изменить картину. Из Борисовского уезда сообщают, что на высоких местах почва совершенно сухая и поля не освободились от зимней плюсени до сих пор, а в Слуцком уезде поступают сведения, что ожившие посевы начинают желтеть, от холодных сухих ветров и недостатка влаги.

Стат.

Наша торговля с заграницей.

К торговым сношениям с Англией ЛОНДОН, 14.6. "Таймс" печатает ответ русской торговой делегации, категорически опровергающей историю об инструкциях, якобы посланных третьим Интернационалом в Константинополь и другие места. В палате будет сделан запрос Ллойд-Джорджу относительно того, предполагает ли правительство предпринять какие-либо меры для прекращения пропаганды. Корреспондент "Дейли Телеграф" говорит, что деловой мир в Англии сильно заинтересован торговлей с Россией, так как многие финансовые группы получили предложение на концессии или на покупку большой части наличных запасов нефти. Финансисты теперь заинтересованы еще потому, что большевистским декретом все русские банки слиты в один банк и, таким образом, повидимому, счета прежних русских банков в Лондоне будут слиты и суммыстоящие в активе некоторых из них, пойдут на покрытие пассива остальных.

Япония, Америка и СССР. ЧИТА, 14.4. Говоря по поводу заключения англо-российского соглашения, член японского парламента Коноки обратил внимание правительства на возможность возобновления торговых сношений между Америкой и Россией. В своем заявлении он указывает, что политика Америки всегда ставила целью получение концессий в Сибири и тем самым умалить влияние Японии на Дальнем Востоке. В таком положении Япония невыгодно сидеть сложа руки. По мнению Коноки, в интересах Японии необходимо подписать соглашение с Россией, что равносилило признанию русского правительства. Продовольствие из за границы.

МОСКОВА, 14.4. В Англии захвачено сто тысяч бочек шотландских сельдь. Первый пароход, везущий 15000 бочек, вышел 9 апреля. Всего погрузка сельдь будет закончена к концу апреля. 5 апреля в Англии разкуплено 30 000 дюжин мясных консервов.

Ввоз заграничных товаров.

МОСКОВА, 14.4. В марте 21 года привезено из за границы 625 тысяч дюжин товару. С начала года всего три миллиона дюжин. Кроме того из Дальневосточной Республики привезено 203 вагонов товару. В числе товаров получено 290 вагонов земледельческих орудий.

К бастующим английским углеродам применили рабочие транспорта

Утверждение русско-турецкого договора

Судьба Вильны

Всероссийский съезд профсоюзов

Забастовка английских углеродов.

Забастовка расширяется.

ПОЛЬДЬЮ, 14.4. Ввиду того, что соглашение между шахтодержальцами и углеродами не состоялось, троцкистский союз железнодорожников и транспортников постановил присоединиться к забастовке. С 10 часов вечера в пятницу ожидаю что рабочие электрики присоединятся к забастовке.

Ультиматум правительству.

СТВУ.

НАУЭН, 14.4. Английскими горнорабочими и шахтодержальцами избрана комиссия в составе шести рабочих, 6 владельцев для выработки проекта соглашения. В то же время одновременно наблюдается перемена в худшем в настроении транспортных рабочих железнодорожников, которые предъявили правительству второй ультиматум, угрожая забастовкой в случае если до полуночи правительством не будут сделаны предложения, приемлемые для углеродов.

В английском парламенте.

РИГА, 14.6. Как известно, Ллойд-Джордж одним из предварительных условий начала переговоров поставил возобновление работы насосов, что было отвергнуто углеродами. Этот отказ послужил темой для бурных прений в парламенте. Ораторы из буржуазного лагеря в своих речах взыскивали гуманности углеродов, подчеркивая, что ни при каких конфликтах федерация не отзылась рабочих у насосов. В ответ на эти жалобы лидер железнодорожников Томас указал, что еще никогда в истории промышленности владельцы колоний не грозили локальным рабочим при насосах, в случае отказа их принять условия владельцев, означающие 50 процентов понижения заработка.

Осадное положение.

"Свобода" сообщает:

В палате общин в связи со введением осадного положения в стране, Ллойд Джордж, взяв слово, сообщает, что пока он ничего не добился, союз горнорабочих не берет казан приказа бросить рабочую и обслуживать насосы. Между тем, многие были уже сильно повреждены водой и убиты огнем. Законопроект об осадном положении учащается.

Столкновение с полицией.

Польские газеты сообщают: Правительство принимает меры для поддержания порядка. Все казарменные здания охраняются усиленными нарядами войск. Огнедельным частям выдано полное боевое снаряжение. На улицах и в горных районах они несут сторожевую службу в стальных шлемах. Насилия над охранными отрядами, откачивавшими воду из шахт учащаются.

(Белоста).

В стане белых.

Болгары оправдываются.

ПАРИЖ, 14.6. Болгарский министр-президент Отамбуланская в радиотелеграмме на имя наркоминдела протестует против характеристики поведения болгарского правительства по отношению к русским пленным. По словам Отамбуланская, русские пленные в Болгарии поставлены в наилучшие условия. Желавшие уехать в Крым уехали, те, кто не пожелал остаться дождались удобного случая вернуться на родину. Если болгарское правительство было вынуждено принять известные меры дисциплинарного характера против некоторых из русских пленных, то это было вызвано тем, что эти лица не подчинились законам страны. Также же верно, что в Болгарии вербуются люди для борьбы против существующего строя в России.

Мятежники Кронштадта.

РЕВЕЛЬ, 14.4. Франция решила рассматривать кронштадских беженцев, как военнопленных и выдать оружие Совета России.

Бор у вора дубинку украл.

На пароходе "Великий Князь Александр Михайлович", где находятся штаб Врангеля, совершиена кража огромного количества золота, серебра и различных ценностей на сумму в несколько миллионов франков.

(Белоста).

Сербия скажилась.

"Свобода" сообщает: Переговоры между генералом Врангелем и сербским правительством, при посредничестве Франции о перевозке части крымских беженцев в Старую Сербию, дали практические результаты. Сербия обязуется не только принять на своей территории от 20 до 30 тысяч русских беженцев, но и предоставить им всем занятия с достаточным заработком. Болгары из получателей зарплаты из земледельческих и лесных секторов, заводских рабочих, или будут посланы на земледельческие работы.

(Белоста).

Забастовка в Латвии.

РИГА, 14.4. Началась забастовка паровозных рабочих. Забастовка на нефтеплавильных заводах продолжается.

Рабочая жизнь

Открытое собрание союза Советских работников.

В субботу, 16-го апреля, в 6 час. веч., в пом. Бюро в Комитете, (ул. Губернаторская, 1) состоится открытое заседание правления профсоюза Свербогорников.

Присутствие членов комитетов служащих—обязательно.

Приглашаются также члены Союза свербогорников.

В Союзе "Всемедикосантруд".

Комитацией при Союзе 16 апр., в 8 час. вечера, созывается общее собрание коммунистов, кандидатов, коммунистов и сочувствующих.

Собрание состоится в помещении Союза.

17 апр., в 8 час. веч. в помеш. Комитата состоятся общее собрание женщины-работницы.

17 апр., в 6 час. вечера, в пом. клуба Межхуаради. Совета Профсоюзов (Дом Труда коми. 3) состоится общегородская широкая тарифная конференция, куда должны явиться все члены мест. расц. ком. мест. учреждений.

Болгарский пищевиков.

17 апр. состоится общая воскресенник союза рабочих и служащих пищевой промышленности для колективной обработки земли. Все члены союза обязаны явиться с документами, у кого талевые имеются, в помещение союза к 10 час. утра.

Невыпившиеся будут преданы тов. дисцип. суду.

По Минску.

К сведению абонентов электричества.

Дозволится до сведения всех граждан, получивших разрешение от Подъотдела городских предприятий Комиссии на право получения элек трической энергии, имеющих поезд из своих заявленных до 5000 являемых в вышеуказанный Подъотдел (Юрьевская 1, комната 6) для получения ордера. Выдача начнется 18 апреля и будет производиться в следующем порядке:

18, 19, 20 и 21 апреля выдаются ордера на буквы А, В, В, Г.

22, 23, 26 апреля буквы Д, Е, Ж, З и И.

27, 28, 29 апреля буквы К, Л, М, 30, 3, 4, мая буквы Н, О, П, Р, 5, 6, 7 мая буквы С, Т, У, Ф, 9, 10, 11 мая буквы Х, Ц, Ч, Ш, Щ.

Выдача будет производиться от 10-ти часов утра до 3-х часов дня. Оп. 12 мая все временные ордера (исключение: арестантка).

Курсы медицинских инспекторов.

Санпросветотдел Комиздрава Белоруссии открывает курсы для подготовки медицинско-санитарных инспекторов. Лекции о практическими занятиями продолжаются не менее 2-х месяцев. На курсы принимаются лица обоего пола, не моложе 18-ти лет, требуются познания в объеме не ниже школы 1-ой ступени. С момента открытия курсов слушатели будут пользоваться пайком и денежным вознаграждением. Для привезенных будет организовано общежитие. Выдающиеся по окончании курсов экзамены поступают в расширение жилищно-санитарного подъотдела для вспомогательных служб.

За справками и с заявлением обращаться в жилищно-санитарный подъотдел с 12 до 2 час. дня и Санпросвет от 2 до 4 час. дня.

(Белост.)

Научное совещание.

17 апреля в 8 часов вечера состоится (в пом. Секретаря Комитата) первое научное совещание членов врачебной секции. Совещание заседания: 1) Доклад д-ра Э. И. Ладыко по вопросу о родильной горячке; 2) доклад д-ра Мерлиса о прививках; 3) д-ра Ланда об осложнении беременности и родов после вакцинации и вентрификации; 4) демонстрации больных; 5) текущие дела.

Вход для всех членов союза свободный.

В театрах

Сегодня: Белорусский государственный театр: русская труппа—"Темп пять". Государственный концертный зал: концерт, посвященный произведениям Чайковского.

Завтра: Белорусский государственный театр: Белорусская труппа—"Раскиданье гилянд".

Страница женщины-работницы

Готовьтесь к первому мая.

Работница Минска.

Делегатское собрание работниц.

8 апреля состоялось очередное делегатское собрание.

Тов. Рейсер велает информационный доклад о "Неделе Красного Пахара". Указав на те причины, которые вызвали успех сельского хозяйства, как в России, так и в Белоруссии, она призывает работниц принять деятельное участие в проведении недели. Далее она становится на тему, что работницы должны выполнить в деревне.

Необходимо, чтобы первомайский праздник прошел как можно более ярко, чтобы он проводился во всех комиссиях, организуемых всеми уездными женотделами на местах, должны принять участие в подготовке и проведении праздника, входящим во все комиссии, организуемые рабочими в деревне.

Привлечь к великому празднику пролетариата как можно более работниц и крестьянок—это задача, которую должны выполнить все уездные женотделы.

Каждая работница и крестьянка, лишь поиск значение праздника рабочего класса, сумеет провести в жизни все его лозунги, сумеет привести успешную борьбу на фронте труда. Р.

Присущий Белоруссии за все время революции будет в неменьшем году проводить свой праздник не в условиях войны или складывания, а в новых мирных условиях, когда на первый план выдвигаются

Работницы и крестьянки, усиленным трудом готовьтесь к празднику 1-го мая.

Посевная кампания и крестьянка.

Мы недавно закончили проведение недели профессионального дважды, одной из задач которой было привлечение к союзной деятельности самого отсталого элемента союзов—женщин-рабочих.

Приступая к проведению "Недели Красного Пахара", мы поставили себе цель не только оказать материальную помощь крестьянину в предстоящих весенних работах, но и вести широкую агитацию среди крестьянства о необходимости увеличить посевную площа-

ди, а в новых мирных условиях, когда на первый план выдвигается

Половину своей агитационной работы мы должны перенести на крестьянку, ее которой в сельском хозяйстве очень велика. Если нельзя правильно поставить производство и поднять его на должную высоту без союзительного участия в нем рабочих, то и сельское хозяйство неизбежно оставит на новые реалии, без привлечения к этому делу женщин-крестьянок, на которой лежит половина сельских работ.

Несмотря на свое беспристрастие в быту, деревенская работница имеет решающее значение в организаций художества.

Бот почему в "Недели Пахара"

Участие женщины в советской и партийной работе приобретает гигантское значение именно теперь, когда война кончилась и мирная организаторская работа выдвинулась на первый план в этой работе женщины должны сыграть первую роль и они, конечно, сыграют ее.

Н. ЛЕНИН.

По Советской России

Совещание коммунисток Востока.

Впервые не только в Советской России, но и во всем мире состоялось совещание коммунисток восточных народов.

Разобраны были вопросы экономического, правового положения женщин востока.

Представлены были республики: Башкирия, Туркестан, Азербайджан Крымская республика, Киргизия, области Кавказа, населенные горскими народностями и сибирские губернии с тюркским населением.

Совещание наглядно показало, что влияние нашей партии, проводимое через женотдел, распространяется на самые отдаленные области Советской России.

Где еще недавно царила веяния зажаленность женщин, сейчас идет глубокое брожение. Женщина востока не

созывает на 2 мая в Москву Киргизский съезд женщины востока.

Совещание прошло удивительно бодро и ярко под знаком третьего

периода. Женщины востока

Будет хлеб, будут и товары, будет все необходимое у рабочих и крестьян.

Что пишут работницы.

По поводу съезда.

Областной съезд дошкольного воспитания, закончившийся на днях в Минске, насчитывая на свой мелко-буржуазный состав, все же прошел под флагом коммунизма.

Так, по вопросу о работе вместе с населением, несмотря на существующую оппозицию, Съезд все же принял, что работа в контакте с насе- лением необходима, необходимо вовлечь работницу непосредственно в работу, пропагандируя идею социального воспитания.

При этом, по вопросу о работе вместе с населением, несмотря на существующую оппозицию, Съезд все же принял, что работа в контакте с насе- лением необходима, необходимо вовлечь работницу непосредственно в работу, пропагандируя идею социального воспитания.

Эта резолюция вполне сходится с той работой, которую мы уже проводили в жизни, согласно инструкции. Приходится констатировать, что все

передовое идет с нами, а все отставшее и гнилое ведет пропаганду против нас.

Участница съезда.

ЭТОГО НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ.

У нас в союзе замечается большая вражда между рабочими и работницами, как будто бы два класса.

Мужчины, пользуясь своим большинством, во всем прятывают работниц.

Так, недавно при получении дамской обувы, мужчины разгребали ее между собой, так что ни одна работница не получила ботинок.

Все это, конечно, не нормально. У нас следовало бы повысить рабочую не только среди женщин, но и среди мужчин, которые только вследствие своей вспомогательности могут обращаться плохо со своими товарищами по работе—женщиными.

Работница полиграфического производства.